

然而，当时就有记者质疑特朗普——为何会与卡舒吉遇害案的“幕后元凶”会晤？法新社如此报道：“特朗普回避了媒体有关他是否会在与沙特王储的工作早餐时提及卡舒吉案的问题。”

对特朗普的举动，质疑最大的，是拜登所在的民主党阵营。在卡舒吉遇害之初，美国国会就在民主党的催动下表示，假设事实证明是沙特政府方面谋杀了卡舒吉，那美国就必须停止向沙特出售武器，并对沙特进行制裁！

种种迹象表明，小萨勒曼不仅在明面上向美国提供上千亿美元的军贸订单，更在卡舒吉遇难后，向美国各种游说公司付账，请他们在白宫为自己说话。之后，他还在哥伦比亚广播公司的《60分钟》节目里拍胸脯说，作为沙特领导人，自己要为这次杀戮“承担全部责任”。然后，他又补充说，自己要“负责”仅仅因为自己是沙特领导人，至于卡舒吉会死，这事自己事先真不知道。

小萨勒曼在《60分钟》中所说，其实等于从沙特的角度证实了卡舒吉已死，并且是沙特官方有人杀害了卡舒吉。然而，特朗普当局竟然能够顶着中情局、国会里的民主党势力等等的压力，不为所动，继续与沙特，特别是与小萨勒曼保持明面上相当友好的关系。

有中东问题专家对此表示，特朗普2016年当选美国总统，是美国政治历史上的“黑天鹅事件”。在中东政策方面，特朗普毫无顾忌地拉偏架，袒护以色列，还要撕毁《伊核协议》遏制伊朗，这时候，美国就得借助沙特的力量。甚至要求沙



上图：2018年10月19日，时任美国总统特朗普表示，他认可沙特阿拉伯检察机关对于记者卡舒吉失踪案给出的初步调查结果。

特和以色列之间也搞好关系。至于曾经为“颜色革命”大唱赞歌的卡舒吉，在特朗普看来，却也并非与自己方势力友好者。毕竟，卡舒吉所服务的《华盛顿邮报》素来与特朗普不对付，是特朗普贴“假新闻”标签比较多的一家媒体。这也导致了特朗普始终对卡舒吉遇害案进行冷处理。

拜登就职美国总统刚满月之际，美国情报机构就将“卡舒吉报告”和盘托出，还称这是特朗普时期对公众隐瞒的情报报告的解密版本，显示除了美国两党斗争之外，拜登所言“美国外交回来了”确实会有实际动作。美国外交将回到奥巴马时代大打人权牌的方式。拿着“卡舒吉报告”，美国能占据“道义制高点”，踹开在中东包括沙特在内一些原本的外交难点。

然而，亦有人质疑美国情报机构——既然早已掌握了卡舒吉遇害真相材料，早干嘛去了？为何“报告”

推出的时间非得是拜登上任以后一个月，而不是在特朗普任总统时期？如果说，特朗普在任时，他拥有很大的权力，可以操控情报部门不自行披露“卡舒吉报告”，那么，当拜登上任后，美国情报机构为何不立即披露真相？

卡舒吉是怎么死的，真相只有一个。然而，围绕卡舒吉之死，美国两党的政治博弈、美国与沙特的关系、美国与中东各国的关系等等，共同造就了美国情报机构推出“卡舒吉报告”的时间是2021年2月26日。

## 拜登重走特朗普之路？

作为一份杀人案的调查报告，本该将事实调查得尽可能详尽，才能上得了台面。然而，美国情报机构2月26日披露的“卡舒吉报告”，却只呈现出一种推论——因为沙特